



PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号  
CN 32-0104

邮发代号  
27-67  
主办  
江苏凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
网址  
现代快报网 www.xdkb.net  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

今日值班  
吴明明  
头版责编  
王娟  
版式总监  
沈明

零售价每份1.5元

# 冒名顶替入学法律责任,越明确越有力

20日提请全国人大常委会会议审议的教育法修正草案,拟进一步明确冒名顶替入学相关行为的法律责任。

此次修改,将第七十七条“在招收学生工作中徇私舞弊的”修改为“在招收学生工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的”,并增加两款,分别规定冒名顶替入学及与他人串通、允许他人冒用本人姓名和入学资格顶替入学行为的法律责任。

这样一来,相关法律责任就更为清晰,涵盖范围更广,消除了既往在追究冒名顶替入学法律责任时的尴尬。

根据现有教育法规定,相关部门对考生在国家教育考试中让他人代替自己参加考试的、代替他人考试及其他以不正当手段获得考试成

防止有人逃脱法律追责,提高其违法成本,让其付出沉重代价,这是题中应有之义

绩、其他扰乱考试秩序的行为有权进行行政处罚及追究刑事责任。但并没有明确对“冒名顶替入学”如何处置,从而留有空子可钻。

多年来,冒名顶替入学事件频发。由于法律条文不够明确清晰,在法律责任的追究上存在一定的难点。有的案子,只能以侵犯被顶替者的受教育权说事,欠缺惩处力度。惩处不到位、没力度,就难以让铤而走险者忌惮。要遏制冒名顶替歪风,必须让法律刚起来,法律条文完善起来。

特别值得一提的是,今后,通过

提供虚假材料、隐瞒事实真相等欺骗手段,冒用他人姓名和入学资格顶替入学的,或被撤销入学资格并责令停止参加相关国家教育考试一至三年;已取得学位证书的,将被撤销;已经成为公职人员的,将依法给予开除处分;构成犯罪的将被追究刑事责任。

显然,这是对冒名顶替上学当事人予以法律惩戒的必有之举。某种意义上,这一次必要的完善,填补了法律条文上的空白。

梳理此类事件的处理情况,不难发现,冒名顶替入学,尽管多被取

消学籍、注销学历、解雇,但这类惩戒多出于行政命令,这些因冒名顶替而无耻地获得人生出彩机会的人,其法律责任鲜有被清算。这显然有失公平,难以安抚受害者的心灵。

几天前,有这样一则消息:江西一学生被人冒用学籍上高中,四名涉事教师被处理。这事说明两点,一是冒名顶替入学不止于大学层面;二是仅有操办者被处理还不算完,顶替他人上高中的学生,该当何“罪”,必须在法律的语境中有个明确说法。

冒名顶替入学极其丑恶,对个体前途、公平正义伤害极大。防止有人逃脱法律追责,提高其违法成本,让其付出沉重代价,这是题中应有之义。

现代快报评论员 戴之深

## 新华热评 “尾款欠薪”怪象,要治!

年关将至,一些辛苦打拼了一年的农民工又走上艰难讨薪路。在拖欠工资案件多发的建筑行业,还出现了一种“尾款欠薪”怪象。

何为“尾款欠薪”?即在工程项目施工期间,农民工工资大多能按时支付,但项目一旦进入尾声或已经竣工,农民工最后一笔工资却因各种理由被拖延发放。被拖欠的工资,“老板们”要么硬拖不给,要么如“挤牙膏”般一点一点发。

在建筑行业,“能拖就拖”“来年再给”早就成为一些人拖欠农民工

工资的惯用招数。之所以如此,原因主要包括两点:

首先是垫资施工“潜规则”。承包商、分包公司垫资施工已成为建筑行业最常见的开发手段,劳务分包公司大多会预先垫付农民工工资。但正是由于层层垫资、层层赊账,工程款与农民工工资混为一谈,项目进入尾声则工程款纠纷爆发,“一旦上头打架,下头即刻遭殃”,处于链条末端的农民工成为“牺牲品”。

其次是欠薪不敢告老乡。“亲戚

带亲戚,老乡带老乡”,老乡、熟人这层关系网是农民工在城市中生存的重要资源。对于就业渠道有限的农民工来说,只要老乡、熟人能带着他们干活,工资被拖欠一些也不敢说啥,有苦只能往肚子里咽。

近年来,国家在农民工工资清欠治理工作上不断“加码”,并已取得明显成效。但“尾款欠薪”现象警示,根治欠薪痼疾,须依法加强源头治理,督促建设单位对农民工工资与其他工程款分账管理、分账拨付,发现问题严肃查处。

新华社记者 郭慧颖

## 我说 做好“原地过年”文章

当前,各地多在倡导“原地过年”。关键是对留下来过年的员工,政府部门、社区、单位,应该积极行动起来,形成联动机制,切实有效地做好“原地过年”的暖心文章,使员工感到在哪里过年都一样。疫情无情人有情,要及时了解留下的员工有哪些难处,设身处地为他们着想。没有克服不了的困难,也没有解决不了的问题,人间送小温,他乡有大爱。这个春节,华夏大地到处都是家。

昆山 张新文

# 福彩牛年生肖票 三大活动等您来

春节将至,福彩为大家精心准备了一份福运满满的“年货”——牛年生肖票系列活动。刮福彩牛年生肖票,一起牛气冲天、“牛”转“钱”坤、有福有彩过牛年。

## 给力 “辛丑牛”2亿元派奖活动

1. 活动时间:  
2021年1月18日0时-3月5日17时(以销售系统实际兑奖时间为准)。

2. 活动规则:  
活动期内,中福彩中心对购买10元、20元面值“辛丑牛”生肖系列即开型彩票游戏,且单张彩票兑取50元、25万元以及100万元三个奖等的购彩者给予派奖奖励,每个奖等的派奖金额等于相应奖级的设奖金额,具体为:兑取50元的中奖者,派送50元固定奖金;兑取25万元的中奖者,派送25万元固定奖金;兑取100万元的中奖者,派送100万元固定奖金。

若派奖期内派奖奖金派发完毕,派奖活动自然截止;若派奖活动到期后派奖奖金有结余,结余奖金返回一般调节基金;若派奖奖金超支,差额部分从一般调节基金中补齐。

在本次活动中,派奖费用预计2亿元!还有翻倍奖金等你拿。

## 精彩 刮牛票有福有彩送金条

1. 活动时间:  
2021年1月18日-2021年1月31日

2. 活动规则:

打开抖音,搜索话题:有福有彩中国牛。活动期间,所有抖音用户带话题“#有福有彩中国牛”,上传带有口号“有福有彩中国牛”及其他牛年祝福语,并展示福彩刮刮乐“辛丑牛生肖票”的视频@中国福彩,就有机会赢取丰厚奖励。

3. 活动奖品:  
一等奖1名,8克金条一根;二等奖5名,5克金条一根;三等奖25名,牛年金币一枚。

## 有趣 “牛”转“钱”坤福运来

1. 活动时间:  
2021年1月18日-1月31日

2. 活动规则:  
打开抖音,搜索“中国福彩”抖音号。对置顶视频“携手中国福彩,一起‘牛’转‘钱’坤”于评论区进行留言。最终根据留言点赞数排名,对前10名的留言用户进行奖励。

3. 活动奖品:  
10座“中国福利彩票 牛气冲天最佳达人”奖杯。

4. 注意事项:  
参与用户需对指定视频内容留言,否则数据无效;不重复派奖,如有一人多条留言,仅针对点赞数最高的一条进行统计;获奖名单在“中国福彩”微信公众号进行公示。赶紧行动起来,看看福彩牛年生肖票给您带来什么样的幸运惊喜吧。 福宣

## 彩市公益行

### 徐州福彩资助160名贫困学子圆大学梦

十年寒窗,一朝圆梦。有这样一群人,他们勤奋努力、品学兼优,他们奋斗拼搏、永不言弃。虽然没有良好的家庭环境,但他们坚持用自己的努力去改变生活,青春的答卷,是他们开启闪耀梦想的钥匙。

2020年12月中旬,为了进一步弘扬福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,切实履行社会责任,徐州市福彩中心启动“2020年‘福彩·爱心助学’活动”,筹集资金为徐州工程学院、徐州矿业大学、江苏师范大学、徐州医科大学等高校及徐州市低保特困家庭学子发放助学金,帮助他们顺利走入高校大门。徐州市福利彩票发行中心为



福彩供图

此次活动总共投入公益金80万元,资助160名家庭困难新生。

徐州“福彩·爱心助学活动”自2006年实施以来已经连续举办十五个年头了,截至目前,徐州福彩

投入使用福彩公益金共计838.1万元,共资助该市困难学生2743名,解决他们的燃眉之急,充分体现了徐州福彩勇于担当的社会责任感。 徐彩

### 南京新街口新视角“年轻化”的福彩形象展示店

新街口地铁南京福彩新视角,位于南京新街口地铁站一号线13号口附近C41商铺,是南京市唯一一家集福彩文化、品牌宣传、公益阵地、慈善捐助于一体的福彩形象文化展示店,兼彩票销售。

店内有自助售票和人工售票供选择,现代化的店面设计和热情亲切的高质量服务吸引了大量彩民,其中年轻彩民超80%,是一家“年轻化”的福彩形象展示店。

### 公益足迹——30多年的福彩史

走进新视角,映入眼帘的是一整面墙的展示橱窗,里面展有老彩

票、30多年的公益足迹以及受过福彩帮助的残弱儿童亲手制作的工艺品等,一面展示橱窗就是一部辉煌福彩史,让来新视角买彩票的彩民,了解到福彩走过的公益足迹。

### 打破传统——福彩智能投注机

外观新颖、操作便捷、无人值守、回头率高,摆放在新视角展示橱窗对面的智能投注机,紧跟人工智能时代,顺应市场潮流前沿,打破固有销售方式,大胆创新、突破模式化、打造年轻化销售阵地。

在智能投注机旁,时不时会有年轻的时尚男女前来购买彩票,五

颜六色的票面色彩与年轻的购彩人交相辉映,使得新视角洋溢着青春的朝气和购彩的热情。

在智能投注机的右侧,满满一面墙的中奖彩票,吸引来往的男女老少驻足观赏,不时发出由衷感叹,时有羡慕之声。

### 绚丽盲盒——刮刮乐展示柜

新视角聚集人气最多的地方,当属正中央的刮刮乐展示柜,琳琅满目的刮刮乐,就像盲盒一样,带给你意想不到的惊喜。走过路过,不妨走进去看看运气,说不定就能和惊喜不期而遇。 宁彩



现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权; 2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任; 3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师